
 مشروع كتاب مبادئ محاسبة الفصل السابع
 الأستاذ المساعد: صدام محمد محمود ي إبراهيم حسينالأستاذ المساعد: عل

 

 142 

 

 الفصل السابع
 المعالجات المحاسبية للأوراق التجارية

 
ً واجب الأداء    ً نقديا الأوراق التجارية هي عبارة عن وثائق مكتوبة ، تتضمن حقا

بأنها  وراقلشخص معين في تاريخ معين ، أو قابل للتعيين أو بمجرد الإطلاع ، وتتميز هذه الأ
ضمن وسائل للوفاء بالديون. وتت تبارهااع، حيث جرى العرف التجاري على للتداولقابلة 

اصة ة الخالمعالجة المحاسبيووقد تم تناول الصكوك التجارية الصكوك والكمبيالات ، الأوراق
ق ورابها بالتفصيل بالفصل السابق ، لذا سينصب تركيز هذا الفصل على الكمبيالات من الأ

 .لتعامل بهاالتجارية من حيث أنواعها والمعالجة المحاسبية فيها وطرق ا
وبخلاف الصك يتم تبويب الأوراق التجارية الأخرى الكمبيالة )السند ألأذني( وسند   

 السحب ، من وجهة نظر المشروع ، إلى نوعين هما:
ة ، ات مختلف: وهي الأوراق التجارية التي ترد للمشروع من الغير نتيجة عمليأوراق قبض -1

لقبض اق اد من الورق التجارية ، بمعنى أن أورويكون المشروع في هذه الحالة هو المستفي
ن عازل هي الأوراق التي سيقوم المشروع بقبض قيمتها في تاريخ الاستحقاق ، أو قد يتن

 هذا الحق بتظهير أو تجيير الورقة للغير سداداً لديونه إليهم.
 عن المشروع لصالح الغير ، ويكون وهي الأوراق التجارية التي تصدر أوراق دفع: -2

فع هي الد المشروع في هذه الحالة هو المسحوب عليه أو المتعهد بالدفع ، بمعنى أن أوراق
و حامل فيد أفي تاريخ الاستحقاق للمستالأوراق التجارية التي سيقوم المشروع بدفع قيمتها 

 السند.
 أنواع الأوراق التجارية

 ويمكن أن تتمثل الأوراق التجارية بما يلي:
 الصك: -ولا أ

ا  بلغ اً بدفع متضمن تعهداً محرر: الكمبيالة أو السند ألأذني هو محرر مكتوب يالكمبيالة -ثانيا
ل حام معين بمجرد الإطلاع أو في ميعاد معين أو قابل للتعيين لشخص أخر هو المستفيد أو

 السند.
 وبذلك يتضح أن أشخاص الكمبيالة هم:

و المدين هقوم بالتوقيع على التعهد ، أو وي الكمبيالةلمتعهد بالدفع: هو الشخص الذي يحرر ا -أ
 المتعهد بالوفاء بقيمة الدين الظاهر في الكمبيالة.

،  تحقاقالاسه أو المستفيد : وهو الشخص الذي سيقبض قيمة الكمبيالة في تاريخ المتعهد إلي -ب
 الشخص الدائن أو المستحق السداد له. باعتباره

أهمها ، تعهد غير معلق على شرط بأداء قدر  وتتضمن الكمبيالة مجموعة من البيانات  
د و المتعهأتفيد مكان عملية التسديد ، أسم المسومعين من النقود ، تاريخ ومكان التحرير ، تاريخ 

به  ظللاحتفا تفيدإليه ، أسم وتوقيع محرر السند أو المتعهد بالدفع ، ويسلم السند للساحب أو للمس
قبض  بيالة على نوعين من وجهة نظر المشروع ، أوراق. وتكون الكمحتى تاريخ الاستحقاق 

 وأوراق دفع كما بين سابقاً.
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ا:سند السحب: ص وهو محرر مكتوب يتضمن أمر صادراً من شخص هو الساحب إلى شخ ثالثا
عيناً اً مآخر هو المسحوب عليه ، بأن يدفع لأمر شخص ثالث هو المستفيد أو حامل السند مبلغ

 تاريخ معين أو قابل للتعيين. بمجرد الاطلاع أو في
 وبذلك يتضح أن أشخاص سند السحب هم:

 لساحب: هو الشخص الذي يحرر سند السحب ويوقعه ، ويكون هو الشخص الدائن.ا -1
م الشخص الذي سيقو أيلمسحوب عليه : وهو الشخص الذي يتم توجيه الأمر له بالدفع ، ا -2

 مة السند باعتباره الشخص المدين.بدفع قي
لمستفيد: وهو الشخص الذي حرر السند لصالحه ، ويقوم بقبض قيمة السند في تاريخ ا -3

 من المسحوب عليه. الاستحقاق
عه ويقوم الساحب بتحرير سند السحب والتوقيع عليه ، ثم إرساله للمسحوب عليه لتوقي  

كان وم ريخبالقبول ومن ثم إعادته للساحب. ويحتوي السند على مجموعة من البيانات هي ، تا
وب لمسحاتحرير المستند ، مكان وتاريخ استحقاق عملية الدفع ، أسم الساحب وتوقيعه ، أسم 

يان قد الأح وفي الكثير من عليه وتوقيعه بالقبول ، أسم المستفيد الذي حرر المستند لصالحه ،
 يكون الساحب هو نفسه المستفيد ، أو قد يكون السند لحامله.

ً ، إلا إذا قام المسحوب عليه وتجدر الإشارة إلى    أن سند السحب لا يصبح قانونيا
 بالتوقيع على السند ، إقراراً منه بقبول الأمر الموجه إليه من الساحب.

 
 خصائص الأوراق التجارية

 هناك مجموعة من الخصائص للأوراق التجارية يمكن أجمالها بما يلي:  
 يكون الساحب هو نفسه المستفيد. في جميع الأوراق التجارية السابقة يمكن أن -1
في هناك تشابه بين الصك وسند السحب إلا أن المسحوب عليه في الصك هو المصرف و -2

 سند السحب هو شخص طبيعي أو معنوي وليس المصرف.
ً منلا يشترط القانون وجود كفيل للمدين في الورقة التجارية ولكنه لا يمانع أي -3 توقيع  ضا

 ورقة كضامن لوفاء المدين لدينه في تاريخ الاستحقاق.كفيل للمدين على ال
 

 مزايا استخدام الأوراق التجارية
يحقق التعامل بالأوراق التجارية مجموعة من المزايا ، سواء للنشاط التجاري بشكل   

 عام أو بالنسبة للمتعاملين بهذه الأوراق ، وتتمثل هذه المزايا بما يلي:
ة الدين هذا يمثل إقرار مكتوب منه بقيمويوقعها المدين ، حيث أن الأوراق التجارية  -1

 المطلوب ، وبذلك تعد الورقة التجارية وسيلة إثبات في المنازعات القضائية.
 التسليم ن طريقتتمتع الورقة التجارية بسهولة وقابلية تداولها بين الأفراد والمشروعات. ع -2

 .محددة بأسمت الورقة إذا كانلحاملها أو بالتظهير  الورقةإذا كانت 
بض مها وقيمكن تحويل الورقة التجارية إلى نقدية بسهولة ، وذلك بتقديمها للمصرف لخص -3

 قيمتها الحالية.
مة أسمية ة التجارية وسيلة مقبولة بشكل عام ، كأداة لوفاء الديون لأن لها قيأصبحت الورق -4

 اري.موضحة فيها ، مما يؤدي إلى تسهيل عملية التبادل التج
عمليات قة التجارية في كثير من الأحيان في تأجيل سداد الدين ، بدلاً من التستخدم الور -5

 النقدية المباشرة .
اول هذه زايا السابقة ، فقد تضمن القانون التشريعات التي تهدف إلى تنظيم تدولتحقيق الم -6

 الأوراق.
حسب وجهة نظر كمبيالة( )الوفيما يلي المعالجات المحاسبية للأوراق التجارية   

 المشروع والمتمثلة بأوراق القبض والدفع:
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 * أوراق القبض

إذ وهي عبارة عن ورقة تجارية واردة للمشروع من الغير وفاء لديونهم للمشروع.  
لذا  بضاعةقوم بها المشروع التجاري هي عمليات بيع وشراء الييلاحظ أن معظم العمليات التي 

ا ة فيمالبضاعة المحور الأساس في العمل ، وخاصستلام لقيمة هذه يكون عامل التسديد والا
 .يخص التعامل بالورقة التجارية في عمليات البيع والشراء

 
 وتتمثل الإجراءات المحاسبية بورقة القبض بما يلي:

 أولاً: العمليات المتعلقة بالحصول على الورقة التجارية )ورقة القبض(
 حالات التصرف بالأوراق التجارية )أوراق القبض(.ثانياً: العمليات المتعلقة ب

 
 وفيما يلي شرح مفصل لكل منها:  

 أولا: العمليات المتعلقة بالحصول على الورقة التجارية )ورقة القبض(
 يتم الحصول على ورقة القبض نتيجة عمليات عديدة من أمثلتها:  
 ق(.الساب 1يع بضاعة بموجب ورقة تجارية )كما في الجدول ب -1
 ( بموجب ورقة تجارية.أثاث ، مباني ..الخبيع موجود ثابت ) -2
 رود ورقة تجارية من عميل سداداً لدين عليه.و -3
 بض إيراد أو أي مستحقات للمشروع بورقة تجارية.ق -4
 تظهير أو تجيير ورقة تجارية للمشروع من الغير لسبب ما. -5
الجانب المدين من القيد المحاسبي ،  وفي جميع الحالات يكون حساب أوراق القبض في  

ورقة ت الأما الطرف المدين فهو الحساب المعبر عن سبب الحصول على الورقة التجارية ، وتثب
اً ظ أيضبغض النظر عن مصاريف تلك الورقة. ويلاح الاسميةالتجارية )ورقة القبض( بقيمتها 

تاريخ ولها والتجارية ، وتاريخ قب الورقةثلاث تواريخ أساسية هي تاريخ تحرير  سند السحبأن ل
 بيالة(الكم) ألأذنيدها. وهي تختلف عن السند ياستحقاقها ، كما قد تتضمن تاريخ سدادها أو تجد

 الذي يتضمن فقط تاريخ التحرير وتاريخ الاستحقاق.
 

 :1مثال 
دينار أستلم قيمتها  50000باعت محلات سمير بضاعة لحسام بمبلغ  1/3/2009في   

 ورقة تجارية تستحق في بعد ثلاثة أشهر.بموجب 
 : إثبات القيود المحاسبية اللازمة في محلات سمير.المطلوب

 الحل:
 أوراق قبضمن حـ/  50000

 لمبيعاتإلى حـ/ ا 50000 
 أشهر 3بيع بضاعة بورقة تجارية تستحق بعد  
 

ا: العمليات المتعلقة بحالت التصرف بالأوراق التجارية   ض()أوراق القبثانيا
 حدى الأوجه الآتية:إيمكن للمشروع التصرف بورقة القبض المستلمة في   
 حصيلها نقداً في تاريخ الاستحقاق من قبل المشروع.ت -1
 لغاء الورقة لرفض العميل سداد قيمتها في تاريخ الاستحقاق.إ -2
 ة التجارية إلى المصرف لتحصيلها في تاريخ الاستحقاق.إرسال الورق -3
 ة للغير سداد لدين أو لثمن بضاعة مشتراة أو لأي سبب.تظهير الورق -4
 خر.تجديدها بورقة أخرى بموعد استحقاق أ -5
 خصمها أو قطعها لدى المصرف. -6
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 تأمينات أو كضمان للحصول على قرض أو سلفة من المصرف.استخدامها ك -7
 

 :وفيما يلي المعالجات المحاسبية لكل من الحالات السابقة 
 حقاق من قبل المشروعتاريخ الست تحصيلها نقداا في -1
أي يقوم مالك الورقة بالانتظار إلى تاريخ الاستحقاق ومن ثم مطالبة محرر الورقة   

 بقيمتها وتحصيلها مباشرةً في تاريخ الاستحقاق.
 :2مثال 

 وعلى فرض أن سمير أستطاع من تحصيل الورقة من 1بالرجوع إلى بيانات المثال   
 ر.سمي : إثبات القيود المحاسبية اللازمة لدى المطلوبحسام نقداً في تاريخ الاستحقاق.

 1/6/2009في  الحل:
 الصندوقمن حـ/  50000

 أوراق قبضإلى حـ/  50000 

 استلام قيمة ورقة القبض نقداً  
 
 لغاء الورقة لرفض العميل سداد قيمتها في تاريخ الستحقاقإ -2
سداد ورقة القبض في تاريخ الاستحقاق فإن الدائن )حامل الورقة( إذا رفض المدين   

ية تجار)الاحتجاج( وهو الإثبات الرسمي لرفض المدين دفع قيمة الورقة ال تستوويعمل البر
عها يدف المستحقة عليه ويتم ذلك عن طريق المحكمة بناءً على طلب حامل الورقة مقابل رسوم

 الدائن ويتحملها المدين.
 

 :3مثال 
وعلى فرض أن حسام رفض سداد قيمة الورقة لسمير لذا  1بالرجوع إلى بيانات المثال   

مته سدد حسام ما بذ 8/6دينار سددت نقداً ، وفي  500قام سمير بعمل البروتستو بمبلغ 
 : إثبات القيود المحاسبية اللازمة لدى سمير. المطلوبنقداً.

 يتم إلغاء ورقة القبض 1/6/2009في  الحل:
 المدينون )حسام(من حـ/  50000

 أوراق قبضإلى حـ/  50000 
 رفض حسام سداد ورقة القبض في تاريخ الاستحقاق 
 
 وفي نفس التاريخ إثبات قيد الاحتجاج -

 المدينون )حسام(من حـ/  500
 الصندوقإلى حـ/  500 

 سداد مصاريف البروتستو )الاحتجاج( نقداً  
 
 8/6في  -

 ندوقالصمن حـ/  50500

 المدينون )حسام(إلى حـ/  50500 
 سدد حسام ما بذمته نقداً  
 

ين المد على تحميلهاوإنما يتم  الورقةمصاريف البروتستو لا تظهر في سجلات حامل  ملاحظة:
 بسبب رفضه سداد قيمة الورقة في تاريخ الاستحقاق. ودفعت بسببه أ كونها
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 يلها في تاريخ الستحقاقحصصرف لتإرسال الورقة التجارية إلى الم -3
أي يقوم مالك أو حامل ورقة القبض بإرسالها إلى المصرف الذي يتعامل معه ليقوم   

ة إضافالمصرف بتحصيل قيمتها من المدين في تاريخ استحقاقها بالنيابة عن مالك الورقة و
ة قيمتها إلى الحساب الجاري مقابل مصاريف تحصيل وبسبب وجود فترة بين إرسال الورق

ليه عوتاريخ الاستحقاق يقوم المشروع بفتح حساب لمراقبة إجراءات تحصيل الورقة ويطلق 
حساب أوراق قبض برسم تحصيل أما المصاريف المخصومة من قبل المصرف فيطلق عليها 

 مصاريف تحصيل أوراق القبض.
 

 :4مثال 
قبض إلى وعلى فرض أن سمير قام بإرسال ورقة ال 1بالرجوع إلى بيانات المثال   

 ك فيوإضافة قيمتها إلى الحساب الجاري وذل المصرف لتحصيل قيمتها في تاريخ الاستحقاق
، وفي تاريخ الاستحقاق وصل إشعار من المصرف بتحصيل قيمة الورقة  5/4/2009

 .ردينا 200إلى الحساب الجاري بعد خصم مصاريف تحصيل ورقة القبض البالغة  اوإضافته
 ود المحاسبية اللازمة لدى سمير.: إثبات القي المطلوب

 الحل:
 5/4/2009في  -

 أوراق قبض برسم تحصيل من حـ/ 50000

 أوراق قبضإلى حـ/  50000 
 إرسال ورقة القبض للمصرف للتحصيل 
 

 1/6/2009في  - 
49800 

200 

 المصرفمن حـ/ 
 مصاريف تحصيل أوراق القبض من حـ/

 أوراق قبض برسم تحصيلإلى حـ/  50000 

 وصول إشعار بتحصيل الورقة وخصم مصاريف التحصيل 
لى إرجاع الورقة إسداد الورقة فيقوم المصرف بعلى فرض أن في تاريخ الاستحقاق رفض  

لى تو عسمير بأشعار يخبره برفض حسام سداد قيمة الورقة عند ذلك يقوم سمير بعمل البروتس
 .8/6بذمه نقداً في دينار نقداً ، وقام حسام بسداد ما  500فرض أنه سدد 

 يتم إلغاء ورقة القبض 1/6/2009في  الحل:
 المدينون )حسام(من حـ/  50000

 أوراق قبض برسم التحصيلإلى حـ/  50000 
 رفض حسام سداد ورقة القبض في تاريخ الاستحقاقأشعار من المصرف ب 
 
 وفي نفس التاريخ إثبات قيد الاحتجاج -

 المدينون )حسام(من حـ/  500
 الصندوقإلى حـ/  500 
 سداد مصاريف البروتستو )الاحتجاج( نقداً  
 

 :1/6ي حالة قيام المصرف عمل البروتستو بالنيابة عن سمير وتضمين ذلك في إشعار ف-
 المدينون )حسام(من حـ/  50500

 أوراق قبض برسم التحصيلإلى حـ/  50000 
 المصرفحـ/  إلى    500 
 وعمل البروتستو ضدهض حسام سداد ورقة القبض أشعار من المصرف برف 
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 8/6في  -
 الصندوقمن حـ/  50500

 المدينون )حسام(إلى حـ/  50500 
 سدد حسام ما بذمته نقداً  
 

 الورقة للغير سداد لدين أو لثمن بضاعة مشتراة أو لأي سبب تظهير -4
ورقة من تظهيرها إلى تمتاز الورقة التجارية بأنها قابلة للتداول فيستطيع حامل ال  

ما ، أ شخص أخر سدادا ً لدينه ، ويؤثر تظهير الورقة على دفاتر كل من المظهر والمستفيد
ي تاريخ فله  المدين الأصلي فلا يتأثر بعملية التظهير لأنه سوف يدفع قيمة الورقة لمن يقدمها

 شخصيته. ناستحقاق بصرف النظر ع
قة القبض قام بتظهير ور 6/5وعلى فرض أن سمير في  1المثال بالرجوع إلى بيانات  :5مثال 

 .إلى الدائن سامر سداداً لدين ، وفي تاريخ الاستحقاق حصل سامر قيمة الورقة نقداً 
 : إثبات القيود المحاسبية اللازمة لدى سمير. المطلوب

 الحل:
 6/5في 

 الدائنون )سامر( من حـ/ 50000
 أوراق قبضإلى حـ/  50000 

 من حسام إلى سامر سداد لدين ةة المستلمتظهير الورق 
 

يثبت قيد  الورقة من حسام عند ذلك لاقيمة  سامر في تاريخ الاستحقاق حصل 1/6/2009في  -
 في سجلات سمير.

حسام رفض سداد قيمة الورقة عند ذلك يقوم سامر بإرجاع الورقة إلى  أنعلى فرض   
مير حسام ، وتم في نفس التاريخ عمل سسمير ويطالبه بقيمة الورقة الذي بدوره سيطالب 

سدد  9/6سدد حسام ما بذمته نقداً ، وفي  8/6وفي  نقداً، 500بمبلغ  على حسام والبروتست
 ما بذمته إلى سامر نقداً.سمير 
 تم استلام الورقة المرفوضة 1/6/2009في  الحل:

 المدينون )حسام(من حـ/  50000
 الدائنون )سامر(إلى حـ/  50000 

 تلام ورقة القبض المظهر من سامر لرفض حسام سدادهااس 
 وفي نفس التاريخ إثبات قيد الاحتجاج

 المدينون )حسام(من حـ/  500
 الصندوقإلى حـ/  500 

 سداد مصاريف البروتستو )الاحتجاج( نقداً  
 8/6في  -

 الصندوقمن حـ/  50500
 المدينون )حسام(إلى حـ/  50500 

 نقداً  سدد حسام ما بذمته 
 قيد السداد -

 الدائنون )سامر( من حـ/ 50000
 الصندوقإلى حـ/  50000 

 سدد سمير ما بذمته نقداً  
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 بموعد استحقاق أخر تجديدها بورقة أخرى 5
ربما لا يكون المدين مستعداً لدفع قيمة الورقة التجارية المستحقة عليه في تاريخ   

تاريخ  ع فيورقة( على تجديد الورقة بأخرى تستحق الدفاستحقاقها ، فيتفق مع الدائن )صاحب ال
 اريختلاحق وذلك مقابل فائدة تحتسب على مدة التأجيل )من تاريخ الاستحقاق القديم إلى 

د ثم ت الفوائإثباالاستحقاق الجديد ( ويتم تجديد الورقة بإلغاء الورقة القديمة المستحقة الدفع و
ها افاً إلياة مضسمية مساوية للقيمة الاسمية للورقة الملغالاإصدار ورقة قبض جديدة تكون قيمتها 

 قيمة الفوائد.
 :6مثال 

وعلى فرض أن في تاريخ الاستحقاق اتفق حسام مع  1بالرجوع إلى بيانات المثال   
 %12محلات سمير على عمل ورقة أخرى تستحق بعد أربعة أشهر مقابل فوائد تأجيل بمقدار 

 سنوياً.
 القيود المحاسبية اللازمة لدى سمير. : إثبات المطلوب

 الحل:
 يتم إلغاء ورقة القبض 1/6/2009في 

 المدينون )حسام(من حـ/  50000
 أوراق قبضإلى حـ/  50000 

 عمل أخرى بدلاً عنهاو إلغاء ورقة القبض 
 وفي نفس التاريخ يتم حساب فوائد التأجيل

 دينار. 2000= 12\4×  %12×  50000الفائدة = 
 المدينون )حسام( من حـ/ 2000

 إيرادات فوائد أوراق القبضإلى حـ/  2000 
 إثبات فوائد التأجيل 
 ومن ثم إثبات الورقة الجديدة -

 أوراق قبضمن حـ/  52000

 المدينون )حسام( إلى حـ/ 52000 
 أشهر 4تعهد حسام بسداد ما بذمته بموجب ورقة تستحق بعد  
 
 عها لدى المصرفخصمها أو قط -6
حامل الورقة إلى أموال قبل تاريخ ل وجود حاجةيتم خصم ورقة القبض في حالة   

لذي ااستحقاقها حيث أنه يستطيع خصمها في المصرف وفي هذه الحالة يتم تحويلها للمصرف 
 لخصممصاريف الخصم وتتكون مصاريف ا ايدفع للمنشأة قيمة الورقة المخصومة مطروحاً منه

ستحقاق( الا من فائدة تحتسب على القيمة الاسمية للورقة عن المدة )من تاريخ الخصم إلى تاريخ
ً لمقابلة مصروفات التحصيل ، وتقاس القيمة الح ً إليه عمولة المصرف ومبلغا وفق  اليةمضافا

 المعادلة الآتية:
 لخ()فوائد مدينة ..ا مصاريف الخصم –القيمة الحالية = القيمة الاسمية 

 بتحصيلها في تواريخ استحقاقها. ليقومتبقى الورقة المخصومة لدى المصرف   
 :7مثال 

قام بإرسال الورقة إلى  22/3وعلى فرض أن سمير في  1بالرجوع إلى بيانات المثال   
شعار من المصرف بخصم الورقة وإضافة قيمتها إلى إوصل  1/4المصرف للخصم وفي 
 . دينار 4000 فوائد الخصموبلغت الحساب الجاري لسمير 

 : إثبات القيود المحاسبية اللازمة لدى سمير. المطلوب
 الحل:
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 22/3في  -
 أوراق قبض برسم الخصممن حـ/  50000

 أوراق قبضإلى حـ/  50000 
 إرسال الورقة للمصرف للخصم 
 
 1/4في  -

46000 
4000 

 المصرفمن حـ/ 
 فوائد مدينة من حـ/

 قبض برسم الخصم أوراقإلى حـ/  50000 
 فوائد الخصمحسم أ.ق و ماستلام إشعار بخص 
 
 وعلى فرض أن المصرف قدم الورقة لحسام للتحصيل وأن حسام قام بالأتي:  
 دد حسام قيمة الورقة للمصرف: عند ذلك لا يثبت قيد في سجلات سمير.س -أ

نيابة عن حسام فض حسام سداد قيمة الورقة: وعلى فرض أن المصرف عمل البروتستو ر -ب
ر لى سميإدينار وتم حسم كامل المبلغ من الحساب الجاري لسمير وتم إرسال إشعار  500بمبلغ 

 .2/6في 
 الحل:

 2/6في  -
 المدينون )حسام(من حـ/  50500

 المصرفإلى حـ/  50500 

 تخفيض حساب المصرف وتحميل حسام بمبلغ الاحتجاج 
 
 3/6داً في وعلى فرض أن حسام سدد ما بذمته نق -

 الصندوقمن حـ/  50500

 المدينون )حسام(إلى حـ/  50500 
 سدد حسام ما بذمته نقداً  
 

 ستخدامها كتأمينات أو كضمان للحصول على قرض أو سلفة من المصرفا -7
قد يرى حامل الورقة أن ينتفع بها بتقديمها إلى أحد المصارف كضمان للحصول على   

ف لمصرلمدين بدفع قيمة ورقة القبض في تاريخ الاستحقاق فإن اقرض ونظراً لاحتمال رفض ا
 ان.من أوراق القبض المقدمة كضم الاسميةلا يقرض عملائه إلا بنسبة معينة من القيمة 

ميل أوراق القبض لصالح المصرف أوراق القبض بأن يظهر الع وتتلخص عملية رهن  
في رض والق المصرف حتى تاريخ استحقاق، وينتظر  ايتسلم قيمة القرض بالنسبة المتفق عليهل

 ل منحالة أن تاريخ استحقاق الكمبيالة متوافق مع تاريخ استحقاق القرض قد يطلب العمي
اب من المدين ويغطي القرض والفوائد ويقيد الباقي لحس الاسميةل قيمتها يحصالمصرف ت

 العميل.
 :8مثال 

قام بإرسال الورقة إلى  7/4في وعلى فرض أن سمير  1بالرجوع إلى بيانات المثال   
وصل إشعار من المصرف  9/4وفي  30/5لغاية المصرف كرهن بهدف الحصول على قرض 

خصم تدينار  2000من قيمة الورقة مقابل فوائد بقيمة  %60بموافقته على منح قرض بنسبة 
لمت عإذا  سمير في محلات: إثبات القيود المحاسبية اللازمة المطلوب. تسديد القرضفي تاريخ 

من  ورقةباسترجاع القام أنه في تاريخ استحقاق القرض دفع سمير قيمة المستحق عليه نقداً و
 .المصرف
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 22/3في  -الحل:
 التأمينأوراق قبض برسم من حـ/  50000

 أوراق قبضإلى حـ/  50000 
 الورقة للمصرف كرهن للحصول على قرضإرسال  
 9/4في  -

 قيمة القرضدينار  30000=  60%×  50000
 قيد القرض

 المصرفمن حـ/  30000

 القروضإلى حـ/  30000 
 استلام قرض من المصرف أودع في الحساب الجاري 
 

 30/5في  -
 سداد القرض والفوائد نقداً 

2000 
30000 

 فوائد القروض من حـ/
 القروض من حـ/

 الصندوقإلى حـ/  50000 
 سداد القرض والفوائد نقداً  
 
 استرجاع أ.ق. تاريخ تملفي نفس ا-

 أوراق قبضمن حـ/  50000
 أوراق قبض برسم التأمينإلى حـ/  50000 

 استلام ورقة القبض المرهونة لدى المصرف 
موعد  سداد القرض قبل : يتم التصرف بورقة القبض المرهونة وفق عدة حالات منها1ملاحظة

جة وتكون المعاليات رهن أ.ق( غالبة الحدوث في عمل)وهذه الحالة استحقاق ورقة القبض 
 كما يلي:المحاسبية لها 

 قيد سداد القرض: -
×× 
×× 

 القروضمن حـ/ 
 فوائد القروض من حـ/

 صندوقالإلى حـ/  ×× 

 سداد القرض وفوائده نقداً  
ً  الرهن على وبذلك يتم إلغاء   لأحدى ورقة القبض ويتم التصرف بورقة القبض وفقا

 :الحالتين الآتيتين
 ستلام الورقة من المصرف.ا -أ

 أوراق قبضمن حـ/  ××
 أوراق قبض برسم التأمينإلى حـ/  ×× 

 استلام ورقة القبض المرهونة لدى المصرف 
 وفق القيد الآتي: ويتم ذلك لدى المصرف بهدف التحصيل إبقائها -ب

 أوراق قبض برسم التحصيلمن حـ/  ××
 أوراق قبض برسم التأمينإلى حـ/  ×× 

 اء ورقة القبض المرهونة لدى المصرف ليقوم بتحصيلها إبق 
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 يالةالكمبرة تستحق للدائن في نهاية فتأوراق القبض يحرر مع فائدة : هناك نوع من 2ملاحظة
ين قوم المدوف يس، وفي هذه الحالة  وتكون هذه الفائدة كنسبة مئوية من القيمة الاسمية للكمبيالة

ة المعالج ختلفتلة بدفع القيمة الاسمية فضلاً عن الفائدة ، ولا في نهاية فترة استحقاق الكمبيا
لجة المعا تحمل الفوائد إلا في جانبلا المحاسبية الخاصة بهذا النوع عن أوراق القبض التي 

 :لفوائد والمثال التالي سيوضح المعالجة المحاسبية لمثل هذا النوعباالخاصة 
  :9مثال 

 جرت في محلات سامر:فيما يلي بعض العمليات التي   
دينار أستلم قيمتها بموجب  90000حسين بمبلغ محلات بضاعة لالباعت  1/4/2011في  -1

 .%10ورقة تجارية تستحق بعد ثلاثة أشهر وتحمل الكمبيالة فائدة بنسبة 
م قيمتها بموجب دينار أستل 240000بمبلغ  خالدمحلات بضاعة لالباعت  3/4/2011في  -2

 .%12أشهر وتحمل الكمبيالة فائدة بنسبة  4 ق في بعدورقة تجارية تستح
دين فرع تكريت تم خصم الكمبيالة المستلمة من خالد لدى مصرف الراف 3/5/2011في  -3

 وأضيف صافي المبلغ إلى الحساب الجاري. %15بمعدل خصم 
 تم تحصيل الكمبيالة المستلمة من حسين نقداً. 1/7/2011في  -4

 .امرالمحاسبية اللازمة في محلات س : إثبات القيودالمطلوب
 الحل:

 1/4/2011في  -1
 أوراق قبضمن حـ/  90000

 لمبيعاتإلى حـ/ ا 90000 
 %10وبفائدة  أشهر 3بورقة تجارية تستحق بعد لحسين بيع بضاعة  
 
 3/4/2011في  -2

 أوراق قبضمن حـ/  240000
 لمبيعاتإلى حـ/ ا 240000 

 %12أشهر وبفائدة   4ارية تستحق بعد بورقة تج لخالد بيع بضاعة 
 3/5/2011في  -3

 أوراق قبضدينار إيرادات فوائد  9600=  4/12× 12%×240000
 دينار أجمالي المبلغ المستحق في نهاية فترة الكمبيالة. 249600=  9600+ 240000
 دينار فوائد مدينة )مصاريف خصم(  9360=  3/12×15%×249600

 مإرسال الكمبيالة للخص-
 أوراق قبض برسم الخصممن حـ/  240000

 أوراق قبض إلى حـ/  240000 

 إرسال ورقة القبض للخصم 
 خصم الكمبيالة-

240240 
9360 

 المصرفمن حـ/ 
 فوائد مدينة من حـ/

 برسم الخصم أوراق قبضإلى حـ/  240000 
 أوراق قبضإيرادات فوائد إلى حـ/    9600

 فخصم كمبيالة خالد لدى المصر 
 1/7/2011في  -4

 دينار إيرادات فوائد دائنة 2250=  3/12× 10%×90000
 الصندوقمن حـ/  92250

 أوراق قبضإلى حـ/  90000 
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 أوراق قبض إيرادات فوائدإلى حـ/    2250
 تحصيل كمبيالة حسين نقداً  

 * أوراق الدفع
للغير سداداً لدين أو  إن أوراق الدفع هي تلك الأوراق التجارية التي تحرر من المشروع  

 لثمن بضاعة. وفيما يلي المعالجات المحاسبية الخاصة بها:
 تحرير ورقة الدفع -1

 :10مثال 
دينار تعهد  40000قامت محلات سالم بشراء بضاعة من زيد بمبلغ  1/2/2010في   

 وقد وافق زيد على ذلك. 1/7/2010بسداد قيمتها بموجب ورقة دفع تستحق في 
 بات القيود المحاسبية في محلات سالم.: إثالمطلوب

 1/2في  الحل:
 المشترياتمن حـ/  40000

 أوراق الدفعإلى حـ/  40000 

 1/7تعهد سالم بسداد ما بذمته بورقة دفع تستحق في  
 

 تسديد ورقة الدفع -2
 :11مثال 

 وعلى فرض أن سالم سدد ما بذمته نقداً في تاريخ 10بالرجوع على بيانات المثال   
 الورقة. استحقاق
 : إثبات القيود المحاسبية في محلات سالم.المطلوب

 :الحل
 1/7/2010في -

 أوراق الدفعمن حـ/  40000
 الصندوقإلى حـ/  40000 

 سداد المحلات قيمة الورقة إلى زيد نقداً  
أو  يدزغير  : لا يتغير قيد تسديد ورقة الدفع بتغير المستفيد سواء كان المستفيد شخصملاحظة

 المصرف أو أي جهة أخرى إذ يتم التعامل مع ورقة الدفع وليس مع حامل الورقة.
 دم تسديد الورقة وتجديدها بأخرى تستحق بتاريخ لحقع -3
وعلى فرض أن سالم في تاريخ استحقاق الورقة اتفق  10بالرجوع على بيانات المثال   

ن ع 600مقابل فوئد بمقدار  1/9مع زيد على سداد الورقة بموجب ورقة جديدة تستحق في 
 تأخير عملية السداد وقد وافق زيد بذلك.

 : إثبات القيود المحاسبية في محلات سالم.المطلوب
 الحل:

 1/7/2010في -
 أوراق الدفعمن حـ/  40000

 الدائنون )زيد(إلى حـ/  40000 

 1/7إلغاء ورقة الدفع التي تستحق في  
 دفي نفس التاريخ احتساب الفوائ -

 فوائد مدينةمن حـ/  600
 الدائنون )زيد(إلى حـ/  600 

 احتساب فوائد تأخير عن تجديد ورقة الدفع 
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 يد الورقة الجديدة:إثبات ق -
 الدائنون )زيد(من حـ/  40600

 أوراق الدفعإلى حـ/  40600 
 1/9تعهد سالم على سداد ما بذمته بموجب ورقة دفع تستحق في  
 
 د الفائدة وتجديد الورقة بقيد مركب واحد:ويمكن إثبات قي -

40000 
600 

 الدائنون )زيد(من حـ/ 
 فوائد مدينةمن حـ/ 

 أوراق الدفعإلى حـ/  40600 

 1/9تم احتساب فوائد التأخير وتعهد سالم على سداد ما بذمته بموجب ورقة دفع تستحق في 
 

ع رقة الدفو لغاءد عند ذلك يتم أولاً إالدفع بدون فوائإذا تم الاتفاق على تجديد ورقة  ملاحظة:
 الأتي:ك 10في المثال القديمة ومن ثم إثبات القيد 

 الدائنون )زيد(من حـ/  40000

 أوراق الدفعإلى حـ/  40000 
 1/9تعهد سالم على سداد ما بذمته بموجب ورقة دفع تستحق في  
 
 د الدينالة الرفض دفع ورقة الدفع وعمل البروتستو ضده ثم تسديح -4

وعلى فرض أن سالم في تاريخ استحقاق الورقة رفض  10بالرجوع على بيانات المثال  
الم بسداد ما دينار ، وقام س 1000سداد الورقة إلى زيد لذا قام الأخير بعمل البروتستو بمبلغ 

 .6/7بذمته نقداً في 
 : إثبات القيود المحاسبية في محلات سالم.المطلوب

 1/7/2010في -الحل:
 أوراق الدفعمن حـ/  40000

 الدائنون )زيد(إلى حـ/  40000 
 1/7إلغاء ورقة الدفع التي تستحق في  
 قيد السداد -

40000 
1000 

 الدائنون )زيد(من حـ/ 
 مصاريف الاحتجاجمن حـ/

 الصندوقإلى حـ/  41000 

 تسديد المستحق لزيد نقداً 
 

 أسئلة الفصل السابع

 ما يلي: عرف /1س
 .ةالكمبيال،  البروتستو،  سند السحب،  أوراق الدفع،  أوراق القبض،  التجارية الأوراق

 قارن بين : /2س
 .أوراق القبض وأوراق الدفع -1
 .الكمبيالة وسند السحب -2
 .أوراق القبض )برسم التأمين ، وبرسم الخصم ، وبرسم التحصيل( -3

 إن وجد: أجب بـ صح أو خطأ على كل مما يأتي مع تصحيح الخطأ /3س
 تعد ورقة القبض كإثبات لحق الدائنية على البائع لصالح المشتري. -1
 .بكامل قيمة ورقة الدفع المرهونة يتم الحصول على القروض من المصرف -2
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 تعد مصاريف الاحتجاج كإيراد للبائع ومصروف للمشتري. -3
ي تحصةيلها فة يتم تحصيل ورقةة القةبض قبةل موعةدها عنةد خصةمها لةدى المصةرف سةواء تةم -4

 .تاريخ استحقاقها أم لم يتم
 .يتم تظهير ورقة الدفع لصالح المجهزين بهدف الحصول على البضائع -5

 أختر الإجابة أو الإجابات الصحيحة: /4س
 :تعد الكمبيالة  -1

 ورقة نقدية -ب  ورقة مالية -أ
 كل ما ذكر خطأ -د  ورقة تجارية -ج

 

 :من أنواع الكمبيالة -2
 ورقة الدفع -ب  القبضورقة  -أ

 كل ما ذكر خطأ -د  الصكوك -ج
 

 :البروتستو من قبل إجراءعند رفض المدين سداد قيمة الكمبيالة عند ذلك يتم  -3
 مباشرةً  المدين -ب   مباشرةً  الدائن -أ

 المصرف بأمر من الدائن -د  المصرف بأمر من المدين -ج
 

 :ن يواجه الدائن الحالات الآتيةتاريخ استحقاق ورقة القبض فيمكن أ في -4
 عدم التحصيل -ب  تحصيل الورقة -أ

 كل ما ذكر صحيح -د  تجديد الورقة بأخرى -ج
 

 عند خصم الكمبيالة لدى المصرف فأنه تتحول إلى  ملكية المصرف في: -5
 تاريخ الاستحقاق -ب  تاريخ الخصم -أ

 كل ما سبق صحيح -د  تاريخ التحصيل -ج
 

% علماً أن القيمةة الاسةمية 12كمبيالة لدى المصرف تستحق بعد ثلاث أشهر بفائدة تم خصم  -6
ت لةذا سةتكون قيمةة المتحصةلا %6دينار وتم تحريرها قبل شهرين وبفائدة  30000لها هو 

 في تاريخ الخصم مبلغ قدره:
 30900 -ب  30000 -أ

 29827.5 -د  29100 -ج
ة ومةةا هةةي مجةةالات اسةةتخدام ورقةةة القةةبض وضةةح خصةةائص ومزايةةا الأوراق التجاريةة  /5س

 بصورة خاصة.
 

 :2011خلال عام  التجارية سعيدفيما يلي بعض العمليات التي تمت في محلات /6س
ى الحسةةاب بخصةةم دينةةار علةة 90000بمبلةةغ  عاصةةمتةةم بيةةع بضةةاعة إلةةى محةةلات  3/2فةةي  -1

 . %10تجاري 
البةاقي تسةتحق فةي برر كمبيالةة وحةمحةلات المةا بذمتةه نقةداً إلةى  عاصةم نصةفسدد  8/2في  -2

1/6/2011. 
دينةار  20000دينار ، وبخصم تجةاري  540000يع بضاعة إلى سامر بمبلغ بتم  11/2في  -3

 1/3/2011، وتم استلام كمبيالتين بقيمة متساوية عن البضاعة المباعةة تسةتحق الأولةى فةي 
 .1/4/2011، وتستحق الثانية في 

 .ريةالتجا فراتدينار على الحساب من محلات  400000غ تم شراء بضاعة بمبل 19/2في  -4
ى المسةحوبة سددت المحلات ما بذمتها إلى محلات الفةرات بتظهيةر الكمبيالةة الأولة 22/2في  -5

دينةةار مسةةحوبة علةةى المحةةلات تسةةتحق فةةي  100000علةةى سةةامر وبتحريةةر كمبيالةةة بمبلةةغ 
 والباقي نقداً. 1/6/2011



 مشروع كتاب مبادئ محاسبة الفصل السابع
 الأستاذ المساعد: صدام محمد محمود ي إبراهيم حسينالأستاذ المساعد: عل

 

 155 

 

د التجاريةة ت حميةدينار على الحسةاب مةن محةلا 600000مبلغ بتم شراء بضاعة  28/2في  -6
 .%10بخصم تجاري 

 دد سامر نقداً قيمة الكمبيالة الأولى المسحوبة عليه في تاريخ استحقاقها.س -7
 بهدف التحصيل.الوركاء لمصرف امر تم إرسال الكمبيالة الثانية المسحوبة على س 3/3ي ف -8
لرهنهةةا بهةةةدف  وركةةاءإلةةى مصةةةرف ال حوبة علةةى عاصةةمإرسةةال الكمبيالةةة المسةةة  5/3فةةي  -9

 من قيمة الكمبيالة. %70الحصول على قرض يعادل 
مةةن  %60ض بنسةبة بموافقتةه علةةى مةنح قةةر الوركةةاء مصةرفوصةةل إشةعار مةةن  6/3فةي  -10

دينةةار تخصةةم فةةي تةةاريخ  5000مقابةةل فوائةةد بقيمةةة  31/5/2011قيمةةة الورقةةة يسةةتحق فةةي 
 يمة القرض إلى الحساب الجاري.تحصيل الورقة وتم إضافة ق

مبيالةةة ميةةد وتةةم تحريةةر كدينةةار نقةةداً إلةةى محةةلات ح 100000محةةلات الدفعةةت  20/3فةةي  -11
 .1/7/2011بالباقي تستحق في 

م سةتحقاقها لةذا قةايه في تةاريخ اامتنع سامر عن تسديد الكمبيالة الثانية المسحوبة عل 1/4في  -12
 المحلات. بإرجاع الكمبيالة إلىالوركاء مصرف 

 دينار كمصاريف احتجاج ضد سامر. 2000سددت المحلات مبلغ  2/4ي  ف -13
 دد سامر ما بذمته نقداً.س 5/4في  -14
تحقات مةن وصل إشعار مةن مصةرف الوركةاء بخصةم قيمةة القةرض وكافةة المسة 31/5في  -15

 الحساب الجاري للمحلات.
 نقداً.سدد عاصم قيمة الكمبيالة بتاريخ استحقاقها  1/6 -16

ن تصةوير فضةلاً عة لعمليةات الماليةة السةابقةل محلات سةعيدإثبات القيود المحاسبية في  المطلوب:
 .صفحة سجل الأستاذ لكل من حسابي أوراق القبض ، وأوراق الدفع لدى محلات سعيد

 :2012فيما يلي بعض العمليات التي تمت في محلات محمد التجارية خلال عام  /7س
دينار أستلم قيمتها بموجب  6000مبلغ عت المحلات بضاعة لكامل ببا 1/2/2012في  -1

 .%4وتحمل الكمبيالة فائدة بنسبة  1/6/2012ورقة تجارية تستحق في 
دينار أستلم قيمتها بموجب  70000باعت المحلات بضاعة لماجد بمبلغ  5/4/2012في  -2

 .%9وتحمل الكمبيالة فائدة بنسبة  5/7/2012ورقة تجارية تستحق في 
تم خصم الكمبيالة المستلمة من ماجد لدى مصرف الرافدين فرع تكريت  5/5/2012في  -3

 وأضيف صافي المبلغ إلى الحساب الجاري. %12بمعدل خصم 
 : إثبات القيود المحاسبية اللازمة في محلات محمد.المطلوب
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 الفصل الخامس
 الخصم

 مفهوم الخصم
أو ظروف خاصة بالعملاء أن تمنح   وحدة الاقتصادية التجاريةقد تستدعي سياسة البيع لل  

م ويكنون الخص ، تحت مسمىتحزيلاً أو تخفيضاً لعملائها عن البضاعة المباعة للوحدة الاقتصادية
لنذ  لتخفني  افهنو قيمنة ا عنة هذا الخصنم االبناً بصنورة بحسنبة مئوينةق منن قيمنة البضناعة المبا

فنة أهنداف ، من قيمة الصفقة التي تمنت بيحهمنا ويحقنل الخصنم بلهنكاله المختليمححه التاجر لعميله
 مننن نمننن متعننددة بالحسننبة للبننائع والمهننتر  علننى حنند سننواء  ويمننح  هننذا التحزينن  أو التخفنني 

مينة علنى هنراء أكبنر كبهك  حسبة مئوية عن الأسعار المحددة بهدف تهجيعه البضاعة للمهتر  
اعة من البضاعة أو تهجيعه لتسديد ما بذمته من ديون فني أقنرف فتنرة زمحينة للنتخلا منن البضن

 والخصم يكون على عدة أهكا  هي:  بكميات كبيرة المخزوحة لديها راكدة أوال

 * الخصم التجاري
حسنبة ب   يمححنه البنائع ىلنى المهنتر ،الخصم التجار  هنو عبنارة عنن قيمنة الخفن  النذ  

لفناتورة، امعيحة من ىجمالي الفاتورة بقوائم الأسعارق، بمعحى أحه تخفي  علنى السنعر النوارد فني 
، أو جملنة، وقند يمنح  لتجنار الالبضاعة المقررة من قب  المحهلة ويمن  حسبة مئوية تحز  من سعر

ء حقنداً الهنراىذا كاحت عملينة البينع و عما، ويمح  هذا الخصم بغ  الحظر يمح  عن أسعار المفرد
علنى  الأسنعار، أو لتهنجيع المهنتر  احخفنا أم على الحساف  ويتم مح  هذا الخصنم االبناً عحند 

واجهنة أو لجذف عملاء جدد أو ىهباع اريزة المساومة لدى بعن  العمنلاء أو لم زيادة مهترياته
 بع لنن ةحالننة الكسنناد أو للننتخلا مننن السننلع بةيئننة الحركننة أو التنني احتهننت موضننتها أو محابننا

  سنبة للمهنتر، ويمنن  صنافي قيمنة الفناتورة بالحسنبة للبنائع قيمنة مبيعاتنه وبالحأو الهيئنات العملاء
مننن ىذ أن الخصننم التجننار  يةننري مننن قيمننة البضنناعة المباعننة ويمننن  الصننافي نقيمنة مهننترياته، 

عملينة ائع ، ولبناالبيع بالحسبة للبائع ونمن الهراء بالحسبة للمهتر  وعليه فلن عملية البيع من قب  
هننا  وهننذ  الهنراء مننن قبن  المهننتر  ، تسنج  بالقيمننة الصنافية للفنناتورة ولنيم بالقيمننة ا جمالينة ل
ن بننائع أ  أالقيمنة الصنافية هني التنني سنيتم أنباتهنا بالقينند المحاسنبي فني دفنناتر المهنتر  ودفناتر ال

 ذ لا يعندىفاتر البنائع الخصم التجار  لا يظهر في السجلات المحاسبية لا بدفاتر المهنتر  ولا بند
محاسنبية فني السنجلات البنذل  تكنون القيمنة المنبتنة ربحاً للمهنتر  ولا يعند خسنارة علنى البائع و

 هي حتيجة المعادلة الآتية:
 تجار  الخصم ال–=كلفة الهراءبالسعر المعلن في القائمةقالقيد(بصافي القيمة)التي ستسجل 

 أهمها: ويمكن أن يلخذ الخصم التجار  عدة أهكا   
م ن أجمالي قيمة قائمة البيع بالفاتورةق ، حيث يقنوم البنائع باحتسناف قيمنة الخصنمحسبة مئوية  -1

 ، وحسمها من ىجمالي قيمة فاتورة البيع للوصو  للقيمة الصافية 
 ، مع ا بقاء على القيمة ا جمالية للفاتورة  وحدات مجاحية تسلم للعمي -2
ذات المننردود الأعلننى بالحسننبة لننه ، وتعنند الةريقننة الأولننى  وعننادة يعتمنند البننائع الةريقننة  

المتمنلة بحسبة مئوية هي الأكنر رواجاً من حيث جنذف المهنتر ، وفني الغالنف يقنوم البنائع بمنح  
الخصنم  فخصم تجار  ىضافي لتجار الجملة فضلاً عن الخصنم التجنار  المعلنن للمفنرد ويحتسن

تم حسنناف الخصننم المعلننن للمفننرد واحتسنناف صننافي التجننار  فنني هننذ  الحالننة علننى مننرحلتين ىذ ينن
ى الصننافي ليننتم بعنند ذلنن  احتسنناف سنناف الخصننم الخنناا بتجننار الجملننة علننالقيمننة ومننن نننم يننتم ح
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صافي القيمة لتاجر الجملنة بمعحنى أحنه لا ينتم دمنص الخصنمين واحتسنابهم معناً وىحمنا ينتم احتسناف 
 الخصم بصورة متتالية 

 اريالمعالجة المحاسبية للخصم التج
ىن الخصم التجار  وكما ذكر سابقاً لا يظهنر ضنمن القيند المحاسنبي فني دفناتر البنائع أو   

جنار  المهتر  لذا فإن القيد المحاسبي الخاا بهراء وبيع البضناعة فني حالنة وجنود الخصنم الت
  فإحه ينبت بالصافي بعد استبعاد الخصم من القيمة ا جمالية للبضاعة في قائمة البيع

 :1مثال 
 :2010فيما يلي بع  العمليات المالية التي جرت في محلات أحمد التجارية خلا  عام   
ديحار حقنداً لتناجر الجملنة خالند علمناً أن المحنلات تمنح   60000يع بضاعة بمبلغ تم ب 2/3في  -1

 % لتجار الجملة فضلاً عن الخصم الأو  5% لك  الزبائن ، وتمح  خصم 10خصم تجار  
 ف ىلى محهلة كريم التجارية ديحار على الحسا 80000يع بضاعة بمبلغ تم ب 4/3في  -2
 كريم  المةلوف: ىنبات القيود المحاسبية لمحلات أحمد التجارية ، وللتاجر خالد ، ولمحهلة 

 :الحل
 تاجر الجملة خالد  محلات أحمد التجارية

 دينار الخصم التجاري %6000 = 10×  60000
 قيمة البضاعة. دينار 54000=  60000-6000
 دينار الخصم التجاري إضافي %2700 =5×  54000
 دينار القيمة الصافية. 51300=  2700 – 54000

 

   

 من حـ/ المشتريات 51300  من حـ/ الصندوق 51300 -1
 إلى حـ/الصندوق  51300   إلى حـ/ المبيعات  51300  
 %5% و10داً بخصم تجاري شراء بضاعة نق  %5% و10بيع بضاعة نقداً بخصم تجاري  

 دينار الخصم التجاري %8000 = 10× 80000
 القيمة. يدينار صاف 72000=  8000 – 80000

 

  

 منشأة كريم التجارية

 من حـ/ المشتريات 72000  من حـ/ المدينون )كريم( 72000 -2
 إلى حـ/الدائنون )أحمد(  72000  إلى حـ/ المبيعات  72000  
 %10شراء بضاعة على الحساب بخصم تجاري   %10الحساب بخصم تجاري بيع بضاعة على  

 * الخصم النقدي
قيمة الخفن  النذ  يمححنه  بويةلل عليه أيضاً خصم تعجي  الدفعق يقصد بالخصم الحقد   

ى النندين المةلننوف محننه، وذلنن  فنني حننالات البيننع علننسننداد علننى سننرعة البننائع لعميلننه، لتهننجيعه 
 التسنديدب بائع مع العمي  على تخفي  قيمة الدين المةلنوف محنه، ىذا قنامالحساف، حيث قد يتفل ال

 العملاء  منسرعة استرداد البائع لديوحه ضمان ، بهدف خلا  فترة محددة
بصننورة كبيننرة بننين التجننار، فننالمحتص يبيننع ىلننى تنناجر  الآجلننةلقنند توسننعت عمليننات البيننع   

لمفنرد قند رد بالآجن  أيضناً وتناجر اتناجر المفنالجملة على الحساف وهذا بدور  يبيع البضاعة ىلى 
 يبيع ىلى عملائه على الحساف 

عحدما يبيع التاجر ىلنى عمين  بضناعة بالآجن  فهنو يحندد لنه مندة معيحنة يجنف سنداد قيمنة   
 حقد  وذل :الها أعلى من سعرالبضاعة في حهايتها ويكون سعر بيع البضاعة على الحساف 

 حتيجة توقف بع  المديحين عن دفع المبالغ التي بذمتهم ر  لخسائر لأن البائع قد يتع -1
بلنغ يستلم قيمة البضاعة في حهاية المدة المتفل عليها وبذل  يحرم منن اسنتنمار المسلأن البائع  -2

   خلا  تل  المدة
قبن   سندادالوعليه فقد يمح  البنائع للمهنتر  خصنماً معيحناً منن قيمنة البضناعة حتنى يهنجعه علنى 

 عليها وهذا يسمى الخصم الحقد  وأسبابه: المدة المتفل
 ؤد  ىلى ا سراع في تحصي  الديون مما يزيد من دوران رأم الما  العام  ي -أ
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 ىلى: لأارا  التحلي  المالي رأم الما  يحقسم ملاحظة:
 المةلوبات المتداولة –لة رأم الما  العام  = الموجودات المتداو -
 ات ةويلة الأمدالمةلوب –النابتة رأم الما  النابت = الموجودات  -
 بع  المديحين للمبالغ التي عليهم  ر الحاتص عن عدم تسديدتقلي  الخة -ف
حقنندياً م الحقنند  فننإذا مننح  أحنندهم خصننماً البننائعين قنند تكننون سننبباً لمننح  الخصنن المحافسننة بننين -ج

 فالمحافسة ترام البائعين الآخرين على مح  عملائهم أيضاً 
  ر  لأن عدم احتفاع المهتر  من الخصنم الحقندعلومات عن الحالة المالية للمهتيكون البائع م -د

حند البينع يد  على أن حالة المهتر  المالية اير مرضية وعليه فلن البائع يجف أن يكنون حنذراً ع
ى سننعر بالآجن  لمنن  هننذا العمين  وسننبف ذلن  أن حسنبة الخصننم الحقند  تعنند عالينة جنداً بالحسننبة ىلن

و دلين  هن  في السوق ويكون من مصلحة المهتر  الاحتفاع بها حيث أن عدم احتفاع الفائدة السحو
 على ضعفه المالي وعدم استةاعته الاقترا  بسعر معتد  

، فني أن الخصنم التجنار  م الحقند  يختلنف عنن الخصنم التجنار أن الخصن ويتض  بذل   
مننا أبيننع حقديننة أو ،جلننة، ، سننواء كاحننت عمليننة الرةهننو خصننم مننن سننعر السننلعة الننوارد فنني الفنناتو

يعند و، الخصم الحقد  فهو خصم من قيمة الدين المةلوف من العمي  في حالة البيع علنى الحسناف
 ، هو تسديد العمي  ديحه خلا  فترة محددة هذا الخصم معلل على هرة

 المعالجة المحاسبية للخصم النقدي 
ه عندم قنب  ديحنه العمي  سبب يعد الخصم الحقد  من وجهة حظر البائع تخفيضاً لقيمة دين 

بنارة عفني حسناف الخصنم المسنموي بنه وهنو  ، ويعالص هذا الخصم بدفاتر البنائعمن العمي  كاملاً 
ة اته الآجلنعن قيمة التخفي  الذ  يمححه المهروع لعميله ىذا قام هذا الأخير بتسنديد قيمنة مهنتري

خنلا   التسنديد م عملينة، أمنا ىذا لنم تنتخلا  فترة محددة يتم احتسابها من اليوم التنالي لعملينة البينع
هننذا  عنند قيمننةت، فننلا يحصنن  العمينن  علننى قيمننة الخصننم ويسنندد قيمننة ديحننه كنناملاً  كمننا تلنن  الفتننرة

حننه الخصننم مننن وجهننة حظننر المهننتر  تخفيضنناً لقيمننة ديحننه علننى العمينن  سننببه عنندم قيامننه بنندفع دي
ة الخصنم المكتسنف وهنو عبنار للمورد كاملاً ويعالص هذا الخصم في سجلات المهتر  في حساف

ورد عننن قيمننة التخفنني  الننذ  يحصنن  عليننه المهننروع ىذا قننام بتسننديد قيمننة مهننترياته الآجلننة للمنن
لا  خنة التسنديد من اليوم التالي لعملية الهراء أمنا ىذا لنم تنتم عملين احتسابهاخلا  فترة محددة يتم 

 حه كاملاً تل  الفترة فلا يحص  المهروع على قيمة الخصم ويسدد قيمة دي
وحسنف  لذا يلاحظ أن هذا الخصم يكون على هكلين حسف وجهة حظر البنائع والمهنتر   

 ظهور  في سجلات ك  محهما في حالة وجود  وكما يلي:
ويظهنر فني الجاحنف المندين  صم مسموي به : من وجهة حظر البائع ، ويكون كخسارة عليه،خ -1

 ذو ةبيعة مديحةق يكون ومن قيد الاستلام كتخفي  من الدين الذ  له ب
ن وجهة حظر المهتر  ، ويكون كنرب  لنه ، ويظهنر فني الجاحنف الندائن منن مخصم مكتسف:  -2

   ذو ةبيعة دائحةقويكون قيد التسديد كتخفي  من الدين الذ  عليه ب
علمناً أن هنذا الخصنم مهنروة بالاحتمنا  ، كلا الحوعين ضمن حسناف المتناجرة قف  ويتم  

 الآتي:
لخصننم ويظهننر فنني دفنناتر االسننداد فنني المنندة المحننددة المتفننل عليهننا للخصننم، يحتسننف  ىذا تننم -1

 المهتر  والبائع 
 ذا لم يتم السداد في الموعد المحدد للخصم ، فلا يحتسف الخصم ى -2
 أما ةرق معالجة هذا الخصم محاسبياً فهحا  ةريقتين هما:  

ضنناعة وجننف هننذ  الةريقننة تسننج  البوبم )الآجةةل(: ألأجمةةاليعر سةةالطريقةةة الأولةةى: طريقةةة ال
بحنناً المهننتراة أو المباعننة بمبلغهننا خننلا  فتننرة الخصننم عحدئننذ يسننج  الخصننم الحقنند  باعتبننار  ر

 ق نهجقة المعتمدة في هذا الميالطروهي الةريقة الأكنر هيوعاً بللمهتر  وخسارة للبائع 
تقيند البضناعة المهنتراة أو   أو جق: بموجبهنا تسنالطريقة الثانية: طريقة السعر الصافي )النقةدي

تنم السنداد خنلا  فتنرة الخصنم  نوعلينه فنل بعد ةري الخصم الحقد قالمباعة بمبلغها الصافي بأ  
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فسوف لا يظهر حساف للخصم، أما ىذا تم السداد بعند هنذ  الفتنرة فنإن الخصنم سنيمن  الفنرق بنين 
غنناً أعلننى ممننا هننو مسننج  فنني لالمبلننغ المنندفوع والمبلننغ المسننج  ويعنند ربحنناً للبننائع الننذ  أسننتلم مب

، وخسارة للمهتر  الذ  دفع مبلغاً أكبر مما هو مدين به  وهذ  الةريقة اير معتمندة لندى دفاتر 
 أكنر المحاسبين لذا لن يتم اعتمادها في هذا المحهص 

 
 علنى سنبي  فينتمفيما يخا كيفينة وضنع هنروة الخصنم الحقند  بنين البنائع والمهنتر   ملاحظة:

 ق50ن/ ، 4/10: ب المنا  كما يلي
 10% ، و4تعحني  4ينوم ولنيم لهنا خصنم ،  50تعحي المندة والتني هني فني المننا   نحيث أن : 

 أيام وهكذا  10تعحي 
% ىذا سندد المهنتر  كن  أو جنزء 4ال  خصم حقد  قندر  حهذ  الرموز على أن ه تقرئ  

ام العهنرة الأين سدد بعند ، ولا يمح  هذا الخصم ىذاأيام 10 البضاعة المهتراة خلا  مما بذمته عن
 يوم  50 ولغاية احتهاء مدة

 
 :2مثال 

بعنن  العمليننات الماليننة التنني جننرت فنني محننلات حمينند التجاريننة خننلا  عننام يلنني فيمننا   
2010: 
% وبهنروة 10ديحار علنى الحسناف بخصنم تجنار   100000يع بضاعة بمبلغ تم ب 5/4في  -1

 ارية ق ىلى محلات سليم التج30، ن/ 2/15،  5/10دفع ب
 ديحار حقداً  40000سدد سليم مبلغ  7/4ي ف -2
 ديحار حقداً  20580غ دفع سليم مبل 4 /18في  -3
 سدد سليم المبلغ المتبقي عليه حقداً  4/5ي ف -4

 المطلوب:
 ىنبات القيود المحاسبية في ك  من محلات حميد ومحلات سليم  أولاً:
لن بنسنليم  للعمين  يةفضنلمن حيث الأللعمي  سليم لغر  بحاء فكرة عن قوة المركز المالي  ثانياً:

ة را  بفائنديسدد المبلغ كاملاً خلا  الأيام العهرة الأولى والاستفادة منن الخصنم منن خنلا  الاقتن
ولا  يتم سداد كامن  الندين فني حهاينة الفتنرة ولا يسنتفاد منن الخصنم أم% من المصرف 12سحوية 

 يتحم  عفء الاقترا  من المصرف 
 

 :أولاً  :الحل
 محلات سليم التجارية  د التجاريةحميمحلات 

 دينار الخصم التجاري %10000 = 10×  100000
 دينار قيمة البضاعة. 90000=  100000-10000

 

   

 من حـ/ المشتريات 90000  المدينون )سليم(من حـ/  90000 -1
 الدائنون )حميد(إلى حـ/  90000   إلى حـ/ المبيعات  90000  
 %10شراء بضاعة على الحساب بخصم تجاري   %10اعة على الحساب بخصم تجاري بيع بض 

 أي بعد يومين من عملية البيع: 2-7/4
 دينار الخصم المسموح به %2000 =5×  40000
 دينار المدفوع نقداً. 38000=  2000 – 40000

 

  
 

 

 الدائنون )حميد(من حـ/  40000  الصندوقمن حـ/  38000 
 إلى حـ/ خصم مكتسب 2000   الخصم المسموح به /من حـ 2000 
 إلى حـ/ الصندوق  38000   إلى حـ/ المدينون )سليم(  40000  
 مما على المحلات لحميد خلال فترة الخصمجزء سداد   سدد سليم جزء مما عليه خلال فترة الخصم 
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 يوم من تاريخ البيع. 12أي بعد  18/4 -3
 مبلغ المدفوع.ينار الد 20580% = 2× س  -س

 دينار المسدد. 21000% = 98÷  20580س = 
 

   

 من حـ/ الدائنون )حميد( 21000  من حـ/ الصندوق 20580 
 إلى حـ/ خصم مكتسب 420   من حـ/ الخصم المسموح به 420 
 إلى حـ/ الصندوق  20580   إلى حـ/ المدينون )سليم(  21000  
 سداد جزء مما على المحلات لحميد خلال فترة الخصم  الخصمسدد سليم جزء مما عليه خلال فترة  

 يوم لا يستحق خصم 29بعد 4-4/5
 دينار 29000=  21000 – 40000 – 90000

   

 من حـ/ الدائنون )حميد( 29000  من حـ/ الصندوق 29000 
 إلى حـ/ الصندوق 29000   إلى حـ/ المدينون )سليم(  29000  
 سداد المتبقي إلى حميد نقداً    داً سدد سليم المتبقي نق  

ن : يلاحظ أحه يجوز أن يكون أكنر منن حنوع للخصنم كمنا هنو ظناهر فني الحن  فنيمكن أ1ملاحظة
 العملية أو أ  حوع أخر كما سيرد لاحقاً  هحا  خصم تجار  وحقد  لحفم يكون

لأيننام % وذلنن  كوحننه سنندد خننلا  ا5ق خصننم حقنند  بمقنندار 2: مننح  سننليم فنني العمليننة ب2ملاحظةةة
عملينة كما هنو واضن  فني هنرة السنداد ، أمنا فني ال 15/4وىلى  6/4العهرة الأولى التي تبدأ من 

سنابقة التني التني تلني الأينام العهنرة ال 5% فقة كوحنه سندد خنلا  الأينام 2الناحية فحلاحظ أحه مح  
  صموما بعدها فلا يستحل عليها خ 21/4أما في حالة السداد في  20/4وىلى  16/4تبدأ من 
يجنف التفرقنة منا بننين مصنةل  سنداد ومصنةل  دفننع فني الأسنئلة ىذ يقصند بمصننةل   :3ملاحظةة

منن  ي  ضنمحه الخصنم ىن وجند وبنذلوبمقدار المبلنغ المسندد منن المندين للبنائع با جمنالي  قسدادب
النة وجنود ححساف المديحون أو الدائحون في القيد ويكون عادة أكبر منن المبلنغ المندفوع فعنلاً فني 

مصنةل  ، بعبارة أخرى هو ما تم سداد من الدين الذ  علنى المندين للبنائع  أمنا المقصنود ب خصم
سنبة لقيند بالحأو المدفوع فهو يمن  المبلغ الذ  تم دفعه فعلاً ويمنله حسناف الصنحدوق فني ا قالدفعب

 المبلغ بعد استبعاد الخصم ىن وجد، بمعحى:للبائع أو المهتر  ، فهو يمن  صافي 
 سدد= المبلغ المدفوع + الخصم الحقد المبلغ الم

 بحاءً على هرة السداد فلن المهتر  سوف يدفع ما يلي:ثانياً:
 ديحار  %4500 = 5× 90000
 ديحار صافي المبلغ المدفوع والذ  سيقوم سليم باقتراضه  85500=  4500 – 90000
فاد   بيحما سيسنتالفائدة التي سيتحملها سليم حتيجة الاقترا  570=  %20/360× 12× 85500

 ديحار  4500من خصم قدر  
يننوم بأخننر منندة للسننداد كمننا هننو فنني  20% لمنندة 5وبننذل  سيسننتفيد مننن خصننم مقنندار    

 ص  ىلى هذ  الحسبة من خلا  الآتي:لتو% سحوياً وتم ا90الهرةق وهذ  الحسبة تعاد  
 هو م% يوم بالسحة التجاريةق  360 حسبة الفائدة لـ يوم فلن 20% هي عن 5بما أن 

5 × %360\20  =90 ً  % سحويا
% الفائندة السنحوية التني يفرضنها 12 منن % سحوياً هي بالتلكيد أكبنر90وهذ  الحسبة أ    

المصرف علنى عملائنه لنذا كنان منن الأفضن  لسنليم أن يقتنر  المبلنغ منن المصنرف ويسندد منا 
 ً منن   لعندم تمكحنهعلينه خنلا  فتنرة الخصنم وبنذل  حسنتحتص أن المركنز المنالي لسنليم ضنعيف حسنبيا

 تحصي  القر  للاستفادة من الخصم 

 تعجيل الدفع فائدة* 
يلجل بع  التجار ىلى حنث عملائهنم علنى الندفع العاجن  بوسنائ  معحوينة ومادينة ىضنافة   

، ومن هذ  الوسنائ  منححهم فائندة تعجين  الندفع كخصنم وهني عبنارة عنن فائندة ىلى الخصم الحقد 
بحسبة مئوية متفل عليها تمح  للمهتر  على صافي المبلغ بعد تمتعنه بالخصنم الحقند  عنن الفتنرة 

حقند  وفائندة مكتسنبة حتيجنة  ممن تاريخ التسديد ىلى حهاية فترة الندين  وبنذل  يتمتنع المندين بخصن
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ويقف  هذا الحوع من الخصنم ضنمن  تسف صافي المبلغ بعد ةري الخصم الحقد الدفع العاج  ويح
  حساف الأرباي والخسائر

بعنن  العمليننات الماليننة التنني جننرت فنني محننلات حسننن التجاريننة خننلا  عننام يلنني فيمننا   :3مثال 
2009: 
ىلننى محننلات حامنند التجاريننة  ديحننار علننى الحسنناف 40000بمبلننغ  تننم بيننع بضنناعة 6/2فنني  -1

 % 6ق وبخصم فائدة تعجي  الدفع 60، ن/ 2/15،  4/10دفع ببهروة 
 ديحار حقداً  15000مبلغ سدد حامد  16/2في  -2
 سدد حامد المبلغ المتبقي عليه حقداً  6/4في  -3

 ىنبات القيود المحاسبية في ك  من محلات حسن ومحلات حامد  المطلوب:
 محلات حامد التجارية  محلات حسن التجارية

     6/2في -1

 من حـ/ المشتريات 40000  من حـ/ المدينون )حامد( 40000 
 إلى حـ/الدائنون )حسن(  40000   إلى حـ/ المبيعات  40000  

 شراء بضاعة على الحساب بشروط دفع  بيع بضاعة على الحساب بشروط دفع 

 أيام من عملية البيع: 10أي بعد  2-16/2
 وح بهدينار الخصم المسم %600 =4×  15000
 دينار الصافي قبل الفائدة. 14400=  600 – 15000
 ن×ع×ف= م

 دينار الفائدة. 120 =360\%50×6×  14400=  
 دينار المبلغ المدفوع. 14280= 14400-120

  
 

 

 من حـ/ الدائنون )حسن( 15000  من حـ/ الصندوق 14280 
 إلى حـ/ خصم مكتسب 600   من حـ/ الخصم المسموح به 600 
 إلى حـ/ فائدة مكتسبة 120   من حـ/ فائدة ممنوحة 120 
 إلى حـ/ الصندوق  14280   إلى حـ/ المدينون )حامد(  15000  
 خلال فترة الخصم حسنلى مما عسداد جزء   جزء مما عليه خلال فترة الخصم سدد حامد 

3- 6/4    
 (حسنئنون )من حـ/ الدا 25000  من حـ/ الصندوق 25000 
 إلى حـ/ الصندوق  25000   (حامدإلى حـ/ المدينون )  25000  
 نقداً  سداد المتبقي إلى حسن  المتبقي نقداً  سدد حامد 

 * خصم الكمية
وهو الخصم الذ  يمححه البائع للمهتر  على كمية المهنتريات خنلا  فتنرة معيحنة بغن    

دية تزيند الخصم بحسنبة تصناع الحظر عن ما ىذا كاحت المهتريات حقدية أو بالآج  وعادة يمح  هذا
ي تزيند % على قيمة المهتريات التن2فقد يمح  التاجر لعملائه خصم  كلما زادت كمية المهتريات

ر ديحنا 40000% عنن قيمنة المهنتريات التني تزيند عنن 3ديحار أو وحدة منلاً و 20000عن مبلغ
 وذل  بقصد تهجيع العملاء على زيادة مهترياتهم  أو وحدة وهكذا ،

يهجع بع  التجار عملائهم على هراء أكبر كمية ممكحة من البضاعة وذلن  بمنححهم  ىذ  
حصنف  خلا  فتنرة معيحنة بهنهر ،خصماً بحسبة معيحة ىذا زاد مجموع مهترياتهم في ،ن واحد أو 

ن منوالسبف الأسام في منح  هنذا الخصنم هنو خنوف البنائع  سحة ، سحةق عن كمية أو مبلغ معين 
منن  مها أو تلفها ، وعلينه يختلنف هنذا الخصنم عنن اينر  منن أحنواع الخصنمكساد بضاعته أو تقاد

 حيث:
 م الكمية بالسعر كما هو الحا  بالحسبة للخصم التجار  لا علاقة لخص -
 علاقة لخصنم الكمينة بتعجين  الندفع كمنا هنو الحنا  فني الخصنم الحقند  وخصنم فائندة تعجين  لا -

 لة الدفع فالعملية قد تكون ،جلة وقد تكون عاج
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 المعالجة المحاسبية لخصم الكمية
يعد خصم الكمية ربحاً للمهنتر  يظهنر فني السنجلات فني الجاحنف الندائن منن القيند باسنم   

  كمنا هنو الحنا  فني الخصنم الحقند ويكنون هنذا الحسناف ذو ةبيعنة دائحنة خصم الكمينة المكتسنف
 اسننم خصننم الكميننة فنني الجاحننف المنندين مننن القينند تحننتسننجلات ال ويعنند خسننارة للبننائع يظهننر فنني

ن خصننم الكميننة بحننوعين حسننف الحسنناف ذو ةبيعننة مديحننة  وبننذل  يكننوالمسننموي بننه ويكننون هننذا 
 وجهة حظر المهتر  والبائع وكما يلي:

ويظهنر فني الجاحنف  صم كمية مسموي به : من وجهة حظنر البنائع ، ويكنون كخسنارة علينه،خ -1
 قيد بذو ةبيعة مديحةق الالمدين من 

رب  له ، ويظهر في الجاحف الندائن كسف : من وجهة حظر المهتر  ، ويكون خصم كمية مكت -2
 قيد بذو ةبيعة دائحةق المن 

 ويسدد خصم الكمية بعدد ةرق محها:
 فع قيمة الخصم المستحل للعمي  فيما بعد حقداً أو بص  د -1
 رسا  بضاعة للعمي  بقيمة الخصم المستحل ى -2
 من أ  صفقة لاحقة  م المستحل للعمي حسم قيمة الخص -3
  مباهرة و  بلو  من قيد البيعأحسم الخصم  -4
 قىلا ىذا تم افترا  اير ذل  حالات التاليةما سيتم تحاوله في أالف البوهو عحد استحقاقه  -5
 أما أساليف مح  خصم الكمية فهحا  عدة أساليف لمح  الخصم محها:  
 ة وعلنى أسنام صنفقة البضناعة لمنرة واحندةصم الكمية يمح  كحسبة مئوية من كمية البضناعخ -أ

يحنار للوحندة د 4وحندة بسنعر  10000وىذا بلغت حداً معيحاً ، حقداً أو بالآج  منا  ذل  ىذا تنم بينع 
هنذا وحند هذا ال% عن البضاعة لوصولها 5من بضاعة ما فإحه قد يمح  البائع خصم كمية بمقدار 

 الخصم يكون على أجمالي البضاعة وكما يلي:
 حسبة الخصم× لكمية = أجمالي المهتريات خصم ا

 ديحار  2000% = 5× 4× 10000خصم الكمية = 
مح  كحسبة مئوية منن كمينة البضناعة المباعنة ضنمن صنفقة معيحنة خنلا  فتنرة يخصم الكمية  -ف

ا ا  ذلن  ىذ  مننةن حسنبة نابتنة أو متزايندعين وهذ  الزيادة قد تكوعن حد مزمحية معيحة وبما يزيد 
بحسنبة  ديحار للوحدة من بضاعة ما فإحه قد يمح  البائع خصنم كمينة 4وحدة بسعر  10000تم بيع 

 وحدة خلا  الههر المهمو  بالخصم  4000% على الكمية التي تزيد عن 5
 حسبة الخصم× الكمية المحددة قيمة  –خصم الكمية = أجمالي المهتريات 

 ديحار  1200% = 5× 4× ق4000 – 10000بخصم الكمية = 
ا يزيند % ومن5وحدة الأولى  4000و أن يكون الخصم بحسبة متزايدة منا  ذل  أحه ما يزيد على أ

 ي:% وهكذا   الخ في هذ  الحالة يتم وضع جدو  لتوضي  الخصم وكما يل8التالية  4000عن 

 مقدار الخصم حسبة الخصم قيمة الوحدات سعر الوحدة عدد الوحدات
4000 4 16000 - - 
4000 4 16000 5% 800 
2000 4 8000 8% 640 

10000  40000  1440 

 
 أما كيفية المعالجة المحاسبية لخصم الكمية فتكون كما يلي:

خصنم الكمينة فني سنجلات المهنتر  أو البنائع ىذ  يعالص كما الخصنم التجنار : وهحنا لا يظهنر -1
بيع التاجر بضناعة تسج  قيمة البضاعة بالصافي بعد استبعاد الخصم وتكون هذ  الحالة في حالة 

لهخا معين ولمرة واحدة فقة بلنن يكنون هحنا  اسنتمرار فني التعامن  التجنار  مسنتقبلاً بحينث 
يتم احتساف تراكم البضناعة المهنتراة خنلا  مندة معيحنةق عحند ذلن  ينبنت قيند البينع والهنراء دون 
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د الخصنم ربحناً البضاعة بعد اسنتبعاد  وبهنذا لا يعن قيمةيتم ىنبات صافي  وىحماظهور الخصم فيه 
  كما هو الحا  في الخصم التجار  للمهتر  أو خسارة للبائع

 :4مثال 
ديحننار  80000تنم فني محنلات حسنن التجارينة بينع بضناعة لسنالم بمبلنغ  1/4/2010فني   

 ديحار  60000ىذا زادة عملية الهراء عن بعلى الزيادةق % 4حقداً وبخصم كمية 
 الخصم عحد البيع مباهرةً  محلات حسن ىذا حسم د المحاسبية فيىنبات القيو المطلوب:

 ديحار  800%= 4×  ق60000 – 80000بخصم الكمية = 
 ديحار صافي قيمة البضاعة  79200=  800 – 80000
 من حـ/ الصحدوق 79200

 ىلى حـ/ المبيعات  79200 
 بيع بضاعة حقداً بخصم كمية 

 
مينة فني سنجلات كن  منن البنائع أو المهنتر  عالص كما الخصم الحقد : وهحنا يظهنر خصنم الكي -2

لننم وق السننابل ىذا ةلننف فنني السننؤا  فقنة ىنبننات القينند فنني محننلات حسننن 4المنننا  ب فبنالرجوع ىلننى
 يذكر الكيفية عحد ذل  ينبت القيد كما يلي:

79200 
800 

 من حـ/ الصحدوق
 من حـ/ خصم الكمية المسموي به

 ىلى حـ/ المبيعات  80000 
 بخصم كمية  بيع بضاعة حقداً 

ً هحننا  اخننتلاف فنني وجهننات الحظننر بننين المحاسننبين حننو  اعتبننار خصننم الكميننة ربحنن    ا
يننتم  للمهننتر  وخسننارة للبننائع وبننذل  يقفنن  فنني حسنناف الأربنناي والخسننائر فنني حهايننة السننحة أو أن

لمبيعننات ااعتبننار  تحننزيلاً مننن قيمننة المهننتريات والمبيعننات فيننتم قفلهننا بالحسننبة للبننائع فنني حسنناف 
م الحسننبة للمهننتر  فنني حسنناف المهننتريات أو علننى الأقنن  يننتم قفلهننا فنني حسنناف المتنناجرة ولننيوب

حسننناف الأربننناي والخسنننائر ، ولكنننن أالبينننة المحاسنننبين يميلنننون ىلنننى قفلنننه فننني حسننناف الأربننناي 
 والخسائر في حهاية العام 

فم اع الأخرى للخصنم لنح: ليم هحا  تعار  من حيث احتساف خصم الكمية مع الأحو1ملاحظة
 الصفقة 
الص الخصنم في ك  الحالات التي يتم تحاو  خصم الكمية سيتم معالجته محاسبياً كمنا يعن :2ملاحظة

 الحقد  ىلا ىذا ةلف في السؤا  معاملته كخصم تجار  أو حسمه عحد البيع مباهرةً 
ت يحتسننف خصننم الكميننة أو  بننلو  عحنند اسننتحقاقه فنني قينند البيننع والهننراء سننواء كاحنن :3ملاحظةةة

فني  ة الهراء دفعة واحدة أو أن هحا  اتفاق على خصم متصناعد معنين عحند تنراكم البضناعةعملي
  ةمحدد مدة معيحة ىلا ىذا ةلف في السؤا  مح  خصم الكمية كبضاعة أو مبلغ في حهاية مدة

 :5مثال 
ديحننار  50وحنندة لسننعد بسننعر  600تننم فنني محننلات خالنند التجاريننة بيننع  9/3/2010فنني   

 الموض  في الجدو  الأتي: كميةالف وبخصم للوحدة على الحسا
 بدون خصم وحدة 100---1

 %1خصم  وحدة 200--101

 %2خصم  وحدة 300--201

 %4خصم  وحدة 300ما زاد عن 

علماً أن المحلات تحتسف الخصم علنى أسنام التنراكم والنذ  ينتم احتسنابه بهنك  دور    
ت تنم فني محنلا 2010/ 26/3 يحهايته  وفنمحدد بمدة ههر واحد يحتسف من بداية ك  ههر ىلى 

 وحدة لسعد على الحساف  200خالد بيع 
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 ىنبات القيود المحاسبية في ك  من محلات خالد ومحلات سعد  المطلوب:
 9/3في  :الحل

 مقدار الخصم نسبة الخصم قيمة الوحدات سعر الوحدة عدد الوحدات
 -- بدون خصم 5000 50 100
100 50 5000 1% 50 
100 50 5000 2% 100 
300 50 15000 4% 600 

600  30000  750 
 

 التجارية سعدمحلات   التجارية خالدمحلات 
     9/3في -1

 من حـ/ المشتريات 30000  (سعدمن حـ/ المدينون ) 29250 
 إلى حـ/خصم كمية مكتسب  750   من حـ/ خصم كمية مسموح به 750 
 (خالدلى حـ/الدائنون )إ  29250   إلى حـ/ المبيعات  30000  
 بخصم كميةشراء بضاعة على الحساب   بخصم كميةبيع بضاعة على الحساب  

حندات وبما أن عملية البينع تمنت خنلا  حفنم الهنهر فينتم احتسناف خصنم الكمينة للو 26/3وفي  -
 %4أ  أحننه سنيتم احتسنناف خصننم كمينة علننى الوحندات المباعننة بحسننبة المباعنة بصننورة تراكمينة 

 وبذل  يكون الخصم: 9/3وحدة ضمن عملية البيع في  300د تجاوزت كوحها ق
 ديحار  400% = 4× 50× 200ية= مخصم الك

 محلات سعد التجارية  محلات خالد التجارية
     26/3في -2

 من حـ/ المشتريات 10000  من حـ/ المدينون )سعد( 9600 
 ة مكتسبإلى حـ/خصم كمي  400   من حـ/ خصم كمية مسموح به 400 
 إلى حـ/الدائنون )خالد(  9600   إلى حـ/ المبيعات  10000  
 شراء بضاعة على الحساب بخصم كمية  بيع بضاعة على الحساب بخصم كمية 

ت فني الوحدة التي تم بيعها ىلنى محنلات كاحن 200السابل أن  5على فر  في المنا   :1حظةملا
ية منن كم للكمايتم احتساف التر وىحما% 4ة خصم بعحد ذل  لا يتم حساف حس 26/3بدلاً من  2/4

 بداية الههر الجديد وهو الههر الرابع وبذل  يكون الخصم كما يلي:
 2/4في  -

 مقدار الخصم نسبة الخصم قيمة الوحدات سعر الوحدة عدد الوحدات
 -- بدون خصم 5000 50 100
100 50 5000 1% 50 

200  10000  50 
 

 محلات سعد التجارية  محلات خالد التجارية
     2/4في -2

 من حـ/ المشتريات 10000  من حـ/ المدينون )سعد( 9950 
 إلى حـ/خصم كمية مكتسب  50   من حـ/ خصم كمية مسموح به 50 
 إلى حـ/الدائنون )خالد(  9950   إلى حـ/ المبيعات  10000  
 اب بخصم كميةشراء بضاعة على الحس  بيع بضاعة على الحساب بخصم كمية 

السننابل تننم معاملننة خصننم الكميننة كمننا الخصننم التجننار   5علننى فننر  فنني المنننا   :1تمةةرين 
 المةلوف ىنبات القيود المحاسبية في سجلات ك  من محلات خالد وسعد 

السننابل أن خصننم الكميننة يحتسننف بصننورة أجماليننة علننى  5علننى فننر  فنني المنننا   :2تمةةرين 
الند وف ىنبات القيود المحاسبية في سنجلات كن  منن محنلات خالمةل %2البضاعة المباعة بحسبة 

 وسعد 
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سندد يالسابل أن الاتفاق بين خالد وسعد علنى أن خصنم الكمينة  5على فر  في منا   :3تمرين 
 وسعد  المةلوف ىنبات القيود المحاسبية في سجلات ك  من محلات خالد حقداً في حهاية ك  ههر

 

 الخامسأسئلة الفصل 

الخصننم ، الخصننم التجننار  ، الخصننم المسننموي بننه ، الخصننم المكتسننف ،  عننرق مننا يلنني: /1س
 ، فائدة تعجي  الدفع  ةخصم الكمي

 قارن بين : /2س
 م تعجي  الدفع وفائدة تعجي  الدفع خص -1
 لتجار  خصم الكمية والخصم ا -2
 مية الخصم الحقد  وخصم الك -3

 ما يلتي مع تصحي  الخةل ىن وجد:أجف بـ ص  أو خةل على ك  م /3س
التجار  على عمليات البيع الحقد  فقة وتنبنت القيمنة بالصنافي فني السنجلات  يحتسف الخصم -1

 المحاسبية 
 عد الخصم الحقد  رب  للبائع وخسارة للمهتر  ي -2
 حتسف خصم الكمية كحسبة على قائمة البيع ي -3
 ج  فقة يحتسف خصم الكمية على عمليات البيع بالآ -4
 حد مح  فائدة تعجي  الدفع فلحه لا يمكن احتساف خصم تعجي  الدفع ع -5

 وض  أسباف مح  الخصم الحقد   /4س
 فيما يلي بع  العمليات التي تمت في محلات حسن التجارية:  /5س
ديحنار علنى الحسناف بخصنم  50000تم بيع بضاعة ىلى محنلات كنريم بمبلنغ  3/5/2009في  -1

% على أجمنالي المبيعنات وتنم 1ق وبخصم كمية 30،ن/ 2/10وة دفع ب% وبهر10تجار  
 % 6الاتفاق على مح  فائدة تعجي  الخصم بمقدار 

 سدد كريم ما بذمته حقداً ىلى محلات حسن حقداً  8/5ي ف -2
ديحار على الحساف منن محنلات حامند التجارينة عنن  80000راء بضاعة بمبلغ تم ه 9/5في  -3

 % وبخصم كمية المبين:5  بخصم تجارو وحدة 400

 بدون خصم وحدة 100---1

 %2خصم  وحدة 200--101

 %3خصم  وحدة 300--201

 %4خصم  وحدة 300ما زاد عن 

  ويتم احتساف الخصم بصورة تراكمية لكمية البضاعة المباعة خلا  الههر الواحد
يننة بخصننم لتجاروحنندة علننى الحسنناف مننن محننلات حامنند ا 300تننم هننراء بضنناعة  12/5فنني  -4

 % 5تجار  
 ديحار حقداً ىلى محلات حامد  10000دفعت محلات حسن  20/5ي ف -5
 سددت محلات حسن ما بذمتها حقداً ىلى محلات حامد  29/5ي ف -6

 السابقة  ىنبات القيود المحاسبية في ك  المحلات ذات العلاقة في العمليات المالية :المطلوب
 يحة:أختر الإجابة أو الإجابات الصح /6س
 :الخصم التجار  بالحسبة للبائعيعد  -1
ً  -أ  خسارة -ف  ربحا
 ك  ما ذكر خةل -د  لا رب  ولا خسارة -ج

 

 يعد الخصم الحقد  بالحسبة للبائع: -2
ً  -أ  خسارة -ف  ربحا
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 ك  ما ذكر خةل -د  لا رب  ولا خسارة -ج
 

 يعد الخصم الحقد  بالحسبة للمهتر : -3
ً  -أ  خسارة -ف  ربحا
 ك  ما ذكر خةل -د  لا رب  ولا خسارة -ج

 

 :في حالةحتى يمكن مح  فائدة تعجي  الدفع  -4
 وجود خصم تجار  -ف  وجود خصم كمية -أ
 ك  ما ذكر صحي  -د  وجود خصم حقد  -ج

 

 :يمكن أن يكون خصم الكمية -5
 بضاعة -ف  حقد -أ
 ك  ما سبل صحي  -د  حقد وبضاعة -ج
ى صننفحات سننج  الأسننتاذ الخنناا بهننركة الحجنناي التجاريننة والتنني تظهننر فيمننا يلنني أحنند /7س 

 :2009حساف الدائحون بهركة أحمدق في ههر حزيران للعام 
 حـ/ الدائنون )شركة أحمد(

 31/5رصيد  2000 4/6مسموحات المشتريات  2000
 2/6المشتريات  20000 6/6الصندوق  10000

 11/6المشتريات  ؟ 6/6خصم مكتسب  ؟
   30/6الرصيد  22500

35000  35000  
ر لشةةةه لحسةةاب أعةةلا  فةةي سةةجلات شةةركة النجةةاحل المكونةةةالمطلةةوب: إثبةةات قيةةود اليوميةةة 

 .حزيران
 /8س
علنى ديحنار  60000بهراء بضناعة بمبلنغ  1/4/2011في  قامت محلات صال  التجارية  

 الآتية: فرو وفل الالحساف من محلات خالد 

ض
رو

لف
ا

 

خصم 
تجاري 

 دالمفر

خصم 
تجاري 

 ةالجمل
 خصم نقدي

خصم 
 كمية

فائدة 
 تعجيل

تاريخ 
 الدفع

 2/4 -- -- ق30،ن/ 1/10ب -- 5% 1

 30/4 %6 %1 ق30،ن/ 3/10ب -- 10% 2

 12/4 -- %5 ق30،ن/ 10/10ب -- 20% 3

 3/4 -- %5 ق30،ن/ 2/10ب 10% 25% 4

 5/4 -- %5 ق30بن/ -- 10% 5

 30/4 -- %5 ق30بن/ 10% 30% 6

 15/4 -- -- ق30بن/ -- -- 7

 15/4 %6  ق30،ن/ 1/5ب -- -- 8

 16/4 -- %5 ق30،ن/ 5/15ب 5% 10% 9

 10/4 %6 %4 ق30،ن/ 5/15ب 10% 10% 10

 ما يلي: :المطلوب
 حديد المبلغ المدفوع وقيمة البضاعة حسف ك  فر  ت -1
 تحديد قيمة الخصم  -2
   في محلات خالد نبات قيد السداد في محلات صال  وقيد التحصيى -3


